

以生态底色托起美丽新宿迁

陈伟龄 张宁



第一江山春好处，楚风流韵看宿迁。宿迁，是江苏省最年轻的地级市；宿迁，又是一片古老悠久的土地。生活在这片土地上的人民，一直为了美好的生活而奋斗不息。生态为归宿，创业求变迁。多年来，宿迁始终坚持“生态立市”的发展战略，以绿水青山就是金山银山理念统领山清水美新家园建设，打造生态经济发展高地，走出了一条经济建设与生态文明相辅相成、相得益彰的绿色发展之路。

蓝天碧水辉映宿迁

头枕骆马湖、紧依洪泽湖，大运河、古黄河穿城而过，宿迁素有绿色家园、苏北水城、生态氧吧、长寿之乡的美誉，近年来又收获了彩色城市、林荫城市、花园城市、海绵城市等称号。这些，无不展示出宿迁的生态之美。擦亮生态底色，厚植绿色家底，宿迁积极探索“生态优先、绿色发展”新路径，实现了地区的高质量发展。

高起点谋划发展新抓手。1996年7月，国务院批准设立地级宿迁市。当时的宿迁经济基础极为薄弱，拥有在四个省级贫困县基础上建市的特殊市情和不靠江不靠海不沿东陇海的特殊区位，处于全省率先全面建成小康社会最短板的特殊地位及工业化初级阶段城市化初始阶段叠加的特定发展阶段。宿迁市委、市政府认为，只有把握好发展机遇，锐意改革创新，实行差别竞争，才能实现洼地崛起，后发快进。宿迁立足当地实际，从发展理念、发展方式等各个方面充分发挥自身优势，彰显自身特色，找到了一条符合实际的生态经济发展之路。在加快区域经济发展的同时，宿迁将绿色发展理念贯穿到经济社会发展的各个领域、环节和工作当中，从而实现了苏北地区跨越传统工业化发展老路、走生态发展可持续新路的振兴之路。如今的宿迁已位列中国地级以上城市百强。

高标准规划城乡一体新空间。城市经济的发展需要不断调整城市空间布局。宿迁建市之初，既没有中心城市，也没有以中心城市为枢纽的交通构架。1997年，宿迁编制完成第一轮城市总体规划，定性为苏北地区新兴中心城市；2003年完成第二轮城市总体规划编制；2017年第三轮城市总体规划完成并报省政府批准，确定城市性质为国家生态经济示范区、长三角生态休闲旅游目的地和幸福田园城市。在空间格局上，

科学布局生产空间、生活空间、生态空间，高标准编制宿迁市生态经济示范区发展规划，以乡镇为单元划定市域主体功能区，将市域国土空间划分为优化开发区域、重点开发区域、限制开发区域和禁止开发区域，为绿色发展提供高效、集约、均衡、可持续的区域发展空间。23年来，宿迁已逐步建立中心城市、县城、乡镇、集中居住区四级网络体系。以中心城市为主中心，沭阳、泗阳、泗洪3个县城为副中心，宿淮综合发展轴、宿连现代产业发展轴、宿宁生态经济发展轴3个发展轴为基础，重点中心镇、特色镇为节点的“一主三副、三轴多点”的城镇体系已初步形成，宿迁整体转身为现代化的中等城市。

高颜值打造绿色新家园。把人民对美好生活的向往作为目标，宿迁全力打造“生态宿迁、绿色家园”，用最顶格的标准加强生态建设，用最严格的要求狠抓生态治理，用最科学的制度保障生态发展，让群众享有更多碧水蓝天。突出抓好中央环保督察组反馈问题整改，深入开展“两减六治三提升”专项行动。深入实施“生态文明建设三年行动计划”，加快沿大运河、沿古黄河、环洪泽湖、环骆马湖和环城等“五大生态走廊”建设，大力推进沿河、沿湖、沿路和农田林网建设，创成国家级生态乡镇16个、省级生态乡镇46个。全市林木覆盖率达30.1%、位居全省第二，城市绿化覆盖率达42.6%。严格执行主体功能区战略，实施生态空间划定、湖泊湿地修复、河湖水系沟通等项目，加大退耕退渔退养、还林还湖还湿力度，新增受保护自然湿地10万亩。经过不懈努力，宿迁先后成为中国人居环境奖城市、国家卫生城市、国家节水型城市、国家园林城市、全国绿化模范城市、可再生能源建筑应用示范城市等，全市处处都可“深呼吸、看绿色、见清水”。

多业并举兴旺宿迁

以改革推动转型，以开放赢得机遇。宿迁作为江苏最年轻的设区市，底子薄，起步晚，但能以高度的自觉推动发展，以GDP年均增速达15.6%的加速度描绘出后发快进的最美图卷。

促转型工业兴市。工业强则城市强，工业兴则城市兴。1996年宿迁市成立以来，围绕“工业突破”战略，狠抓内培外引，工业经济取得长足发展。2018年全市规模以上工业实现主营业务收入2188.65亿元，比上年增长4.3%；实现利润总额271.83亿元，增长4.2%；主营业务收入利润率为12.4%，高出全省平均水平5.8个百分点。智能家电、绿色建材、功能材料三大先进制造业基地和食品饮料、机电装备、纺织服装三大特色产业基地初具规模，电子商务、激光装备、北斗通信等先进特色产业园加快建设，获批“中国家电产业基地”“国家电子商务示范基地”，“国字号”开发区达3家，6个南北共建园区全部位列省同类园区考核前十位，先后集聚了格力电器、娃哈哈、京东等一批行业龙头企业。

调结构农业富民。向改革要思路，向土地要效益。从“就一产抓一产”思路拓展到“一二三产融合发展”，运用系统化思维、工业化理念、项目化机制，以市场倒逼，推动农业向规模化、产业化、特色化、生态化转型。标准、品牌、有机等概念成为宿迁农民的实践追求，产业结构由建市之初的粮食生产为主，逐步变为以优质稻麦为基础，高效水产、生态畜禽、绿色果蔬、精品花木为突破的“1+4”特色农业产业体系。2018年，全市实现农林牧渔业总产值559.37亿元。

绘美景旅游兴村。按下“美颜”键，推动乡村旧貌换新颜，启动新引擎，拉开生态旅游新帷幕。十九大确立的乡村振兴战略给宿迁注入了强劲的发展动力。加快建设农民集中居住点，改善群众住房条件，完善乡村道路硬化、垃圾处理、污水整治、绿化保洁、便民服务中心、幼儿园、诊所、红白理事厅等各项公共设施，建设图书阅览室、体育健身房、文化大舞台等公共文化中心，开辟“乡愁”场馆，搜集旧农具、老物件等供人参观，留住乡愁记忆。美化优化乡村环境，推动乡村旅游发展，吸引大量游客观光。目前，全市休闲农业经营主体319个，建成“省级最具魅力休闲乡村”6个，培育省级农业观光旅游线路5条。

谋发展城乡统筹。道路千万条，发展第一条。化解城乡二元结构的最现实、最有效途径是统筹城乡发展。从建市起，宿迁便坚持不懈地推进城乡融合，优化市域城镇体系，破解城乡二元结构。2015年完成镇村布局规划编制，明确全市1105个规划发展村庄，其中重点村901个、特色村133个、重点特色村71个。截至2018年，全市先后建成农民集中居住区1168个，创建省级星级康居村庄427个，10个村庄入选省级特色田园乡村，77个村庄被评为省级水美乡村。在已经开展的乡村振兴实施规划研究中，又进一步明确了“1+3+50+N”的城镇结构体系。创新发展思路，注重顶层设计，从空间结构、要素配置、融合发展等维度入手，走出了一条后发地区城乡统筹发展的新路径。

生态发力涵养宿迁

发展生态经济，既要切实做到生态美，又要努力实现百姓富。全面践行“绿水青山就是金山银山”的发展理念，宿迁始终把生态立市作为第一发展战略，实施“生态+”“互联网+”“旅游+”三项行动计划，开展8个生态经济示范镇和大运河、古黄河“两河”生态产业富民示范廊道建设，大力发展战略性新兴产业，加快转变发展方式、优化经济结构、转换增长动力，推动环境保护和生态建设的双赢。

“生态+”促进产业结构变“轻”。绿水青山并不是仅仅停留在环境整治方面，而是在“绿水青山就是金山银山”理念的指引下推动经济方式、生活方式等全方面的系统性改革。充分挖掘利用宿迁良好生态环境资源禀赋，不断放大标识性特色优势，坚持生态经济化、经济生态化，打造生态经济发展高地。深入实施“511”工程，加快产业结构调整，加大技术改造力度，坚决淘汰“三高三落”项目，先后关闭淘汰103家能耗高、产出低、污染重的企业。深入推进先进特色产业园建设，加大创新型企业、高新技术企业培育力度，打造科技型产业集群，实体经济和民营经济提质增效，发展新动能正在加速形成。

“互联网+”促进发展模式变“绿”。紧抓“互联网+”机遇，强化规划引领和政策支持，进一步做大做强电商产业，推动发展模式变“绿”。以品牌意识培育电商主体。积极招引知名电商企业区域总部落户宿迁，支持电商企业发展壮大，加快形成大小配套、结构合理的产业集群，2018年，新增网络销售2000万元以上电商企业10家。以试点示范加强载体建设。进一步放大宿迁电子商务产业园区等平台支撑效应，加快京东云小镇、京东智慧城市、京东物流二期等项目建设。深化省级跨境电商发展示范城市建设，促进跨境电商贸易便利化、运作阳光化，打造跨境电商贸易产业集聚基地。以完善产业链促进融合发展。加快发展智慧物流、互联网金融、大数据和电子商务服务业，推动电子商务城乡一体化发展，构建完善的电商产业链。2018年全市电商交易额突破1500亿元，电商筑梦小镇入选全国最美特色小镇50强，“淘宝村”“淘宝镇”数量分别位居全国第六位和第八位。

“旅游+”促进经济质量变“优”。加快发展全域旅游、休闲度假旅游、乡村特色旅游，特色产业新标识打造迈出可喜步伐。2018年，宿迁全年接待国内外游客2486万人次、实现旅游总收入293亿元，比上年分别增长12%、15%。以项目建设为抓手。深入推动洪泽湖湿地公园、三台山国家森林公园5A级景区创建，力争实现零的突破。加快推进骆马湖及古黄河水上游、项王故里等龙头型项目建设，提升旅游产业竞争力。以产品开发为辅助。围绕旅游“六要素”，推进地方美食名吃、旅游商品开发，加快宾馆饭店、文化娱乐场所、旅游集散中心等建设，增强旅游配套功能。以精品线路为主线。串联三台山国家森林公园、项王故里、洪泽湖湿地公园、成子湖旅游度假区等景区，精心策划亲水游、文化游、乡村游等旅游线路，推动“一日游”向“多日游”“度假游”转变。以推广品牌为手段。高质量办好“衲田花海音乐季”“国际生态四项公开赛”“心宿情迁”四季游等活动，推动旅游宣传营销由知晓型向品牌型跃升。

“文明+”促进社会风气变“正”。为真切提升人民群众的获得感和幸福感，“文明+”推动各部门协同作战，调动全民积极参与，以创建全国文明城市为契机，激发了建设“强富美高”新宿迁的激情。在“实”

字上下功夫。把文明城市相对应的硬件要求纳入每年度宿迁市委、市政府的重大项目和为民办实事项目，确保每项都保质保量完成。在“细”字上作文章。围绕落实落细社会主义核心价值观要求，瞄准市民日常生活中的不文明行为，经专家和市民代表讨论、在各类媒体公示，创新发布并实施《宿迁文明20条》。在“小”处求认同。推进“931”整治，改善生活环境；推进“三项工程”，提升城市街景；开展“四治行动”，提升生态质量。宿迁市各部门坚持大处着眼、小处着手，持续开展城市环境综合整治行动，真正把文明城市创建的过程变成市容市貌不断改善、民生幸福不断增强的过程。全体市民从上到下，从老到少，用一个个行动呵护文明创建取得的成果，构筑了宿迁文明新高度。